

ISSN № 1727-4893

# Библиотечное дѣло

[www.bibliograf.ru](http://www.bibliograf.ru)

№ 09 (291) '17

Искусство  
чтения

# «Стань природе другом!»

## Экологическая акция



**П**РОГРАММА «Природа и мы» включает цикл мероприятий, развивающих интерес детей к природе, воспитывающих стремление беречь её и охранять.

Не случайно для участия в конкурсе среди библиотек МБУК «ЦБС» города Сыктывкара на лучшую библиотечную акцию, библиотекари ЦГДБ решили выбрать тему экологии и провести акцию, направленную на привлечение к чтению научно-популярных книг и журналов, известных произведений классической литературы о природе.

Цель акции: формирование экологической культуры и продвижение экологических знаний среди детей, воспитание нравственного отношения к окружающему миру и любви к родной природе. Задачами акции были знакомство с основами экологии, воспитание бережного отношения к родной природе, привлечение к чтению книг и журналов экологической тематики.

Непосредственными участниками акции стали учащиеся школ №16 и №36, дети подготовительных групп детского сада №92, ребята из детского дома №3, специализированной школы — интерната для слабослышащих детей п. г. т. Верхняя Максаковка, педагоги, родители и читатели библиотеки.

Партнерами по проведению акции стали: ГУДО РК «Республиканский центр экологического образования» и волонтеры.

Акция состояла из нескольких этапов. На подготовительном этапе библиотекари подбирали материалы для выставок и проведения мероприятий, соответствующим образом оформляли

библиотеку. Подготовили отличительные атрибуты: зелёные футболки, плаочки, повязки, мешки для сбора корма для животных с надписями и др.

На втором этапе оформили информационные листовки об акции и «Неделе экологических знаний» в рамках мероприятий экоакции и разместили во всех школах и детских садах микрорайона для привлечения педагогов и детей. В библиотеке оформили большой стенд с информацией для читателей. На сайте МБУК «ЦБС» и на страничке библиотеки «ВКонтакте» поместили объявление о мероприятиях и сроках проведения акции.

Во время «Недели экологических знаний», проводились обзоры, беседы у выставок. Одной из таких ярких и познавательных выставок стала экспозиция «Тайна зелёной страны». С помощью обзора по книгам, представленных на выставке, ребята узнали об удивительном мире животных: об их причудах, дружбе, умении маскироваться, а также необычных растениях, встречающихся в природе. Особый интерес вызвала и выставка — поделка «Венок лечебных трав». Библиотекарь рассказала о лекарственных растениях северного края, поделилась рецептами заваривания целебных трав. Дети с удовольствием учились плести венки из растений и примеряли их на себя.

Не прошла мимо внимания читателей и выставка «Я люблю природу». Выставка призывала и детей, и взрослых относится бережнее к планете и к тем родным местам, где родились и живём. На выставке были представлены книги по экологии, в том числе и экологические сказки для совсем маленьких и про-

**На протяжении нескольких лет Центральная городская детская библиотека города Сыктывкара работает по программе «Природа и мы». Основной целью программы является формирование начал экологической культуры, передача экологических знаний.**



Светлана Юрьевна Стракалова, заместитель директора по работе с детьми МБУК «Центральная библиотечная система» г. Сыктывкар, Республика Коми

## Год экологии

изведения писателей — натуралистов. В рубрике «Мы тоже хотим жить!» были представлены фотографии с мест различных экологических катастроф и призывы о защите окружающей среды.



Беседа у выставки-поделки  
«Венок лечебных трав и ягод»

Проводились различные познавательные мероприятия: «Мы живём в зоопарке» — виртуальное путешествие по книгам С. Маршака, В. Чаплиной,



Делаем плакаты

С. Востокова и других писателей о зоопарке; «Кто живёт у нас на даче?» — медиапрезентация и викторина о разных насекомых. Во время познавательного часа «Море знакомое и загадочное» ребятам рассказали, какие существуют моря, кто обитает в них, полез-



Замечательный ёжик

на ли морская вода. Затем все вместе приняли участие в игре «Море волнуется раз, море волнуется два». В завершение знакомства с такими большими водными пространствами дошкольники

посмотрели видеоролик «Морские обитатели».

Во время заключительного этапа акции «Стань природе другом!», главным событием которого стал приезд животных из Республиканского эколого-биологического центра, библиотекари провели акцию по сбору корма животным «Полная кормушка».



Яшка встречает гостей

С самого утра дети из детских садов, школ города приходили посмотреть птиц и животных. Ребят радостно встречал козлик Яшка. Ему и другим питомцам мини — зоопарка, разместившегося



Сбор овощей для животных

в стенах библиотеки, дети и взрослые принесли много корма. Особенно много разных вкусностей досталось в этот день любимцу публики — Яшке. Белая шёрстка, маленькие рожки, и покладистый характер снискали ему особую популярность среди детворы.



Инсценировка сказки

Елена Владимировна Лихачёва, зоотехник Республиканского центра экологического образования, с которым биб-

лиотека сотрудничает уже с давних пор, рассказала о его деятельности и животных, находящихся там на содержании. Особое внимание она обратила на то,



Информационный стенд

что в центре всегда будут рады продовольственным подаркам в виде морковки, капустки и другим овощам для поддержания разнообразного рациона подопечных.



Капитаны собирают лозунг

Самые активные ребята показали инсценировку сказки «Как медведь пень потерял» по произведению Натальи Ры-



Обзор выставки «Покажите мне их»

жовой из сборника «Экологические сказки». К этому спектаклю они готовились заранее, репетируя в течение двух недель. Всем гостям понравилась такая загадочная история, и они посочувствовали медведю.

Четвероклассники из школы №36 приняли участие в эко-квесте «Собери название». Библиотека была разделена на четыре эко-площадки, куда отправились ребята, разделившись на группы. Каждая команда, участвуя в мероприя-

## Год экологии

тиях, находила определённые буквы, слоги, а капитаны команд, вернувшись в зал, должны были собрать лозунг из отдельных фрагментов.



Обзор выставки «Я люблю природу»

Площадка «Птичий переполох» представляла собой мини-уголок, где находились живые птицы и выставка «Покажите мне их», которая включала книги и журналы о пернатых, настоящее перепелиное гнездо, деревянную скульптуру — уточку «чёж» из финно-



Познавательный час  
«Море знакомое и незнакомое»

угорской мифологии. Во время обзора выставки школьники узнали названия перелётных и зимующих птиц, обитающих в городе и его окрестностях, о правилах поведения в лесу, познакомились с различными видами птиц. Ребята отвечали на вопросы викторины о перна-



Птичий переполох

тых, отгадывали загадки и составляли лото «Птичья семейка».

На эко-площадке «Я люблю природу» школьники познакомились с одноименной выставкой, которая включала интерактивную выставку — предупреж-

дение «Мы тоже хотим жить», которая особенно поразила ребят. На ней были представлены фотографии животных, пострадавших от рук человека: лиса без лапы, обгоревший лось, изуродованная черепаха в пластике, пингвины, покры-



Фото на память

тые нефтью и другие. От увиденного у ребят появлялись слезы на глазах.

Затем, дети по заданию библиотекаря находили на стеллажах книги определённых авторов о животных и растениях, энциклопедии экологической тематики, иногда с заранее подготовлен-



Фото с птицами

ными подсказками на полках в виде животных.

На площадке «Эко — игротека» ребятам приняли участие в логических играх. Школьники выполняли различные задания: находили названия животных в заданных слогах, решали логические задачи со словами, отгадывали ребусы, в которых были зашифрованы животные, растения и птицы.

Площадка «Звери, птицы, лес и я — вместе дружная Земля» собрала детей, чтобы они смогли проявить себя в творческом процессе по изготовлению плакатов о защите окружающей среды. Ребята с интересом взялись за работу. Кто-то, вооружившись фломастером, рисовал, кто-то наклеивал слова. За несколько минут получились замечательные плакаты.

На всех площадках, после выполнения заданий, капитаны команд получали буквы, слоги, из которых потом собирали

и наклеили на большой ватман лозунг. В итоге получилось название акции — «Стань природе другом!». Ребята подняли его высоко над головами, дружно прокричали призывы по защите природы, и сфотографировались на память.

Педагоги, родители и дети написали в Тетрадь отзывов теплые слова благодарности в адрес библиотеки.

За время проведения экологической акции «Стань природе другом!» в библиотеке было оформлено 8 тематических выставок, по ним проведено 12 обзоров и бесед. Также было подготовлено и проведено 10 массовых мероприятий, посвящённых защите природы и



Чудо-дерево с пожеланиями

животного мира. В них приняли участие более 400 человек. А в фойе библиотеки «выросло» дерево с пожеланиями и призывами ребят любить и беречь природу. Оно до сих пор пользуется большой популярностью у читателей.

С автором можно связаться:  
[svetstrelakova@mail.ru](mailto:svetstrelakova@mail.ru)

О деятельности Центральной городской детской библиотеки города Сыктывкара по формированию экологической культуры.

Год экологии, экологическая культура, экологическое просвещение, библиотечные акции

This article is about the activities of Syktyvkar Central City Children's Library on the formation of ecological culture.

Year of ecology, ecological culture, ecological education, library actions